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حرف آزاد استاد

انقلاب فاطمی
امام خمینی)ره( فرزند 

زهرای اطهر)س(، 

ی  شخصیت‌ها ز  ا

ن  را و د برجسته 

معاصر، با الهام‌گیری از سیره و سنت معصومین به‌ویژه فاطمه زهرا)س(، 

بارها آنها را به‌عنوان الگوهای کامل و عملی در زندگی معرفی کرده و بر 

بهره‌گیری مسلمانان از سبک زندگی آنان تاکید ورزیده است تا سلوک 

معنوی و سیاسی معصومین را به جامعه بشناساند. در این نوشتار به 

نمونه‌هایی از خصوصیات و ویژگی‌های فاطمه زهرا)س( در کلام و آرای 

امام خمینی)ره( می‌پردازیم:

1- فعالیت‌های سیاسی و اجتماعی فاطمه زهرا)س(

زندگی و زمانه فاطمه)س( در برهه‌ای بود که زنان دارای کمترین حقوق 

بودند. امام راحل درباره محیط پیدایش اسام و زمانه ولادت حضرت 

زهرا)س( فرمود: »این ولادت باسعادت در زمان و محیطی واقع شد 

که زن به‌عنوان یک انسان مطرح نبود و وجود او موجب سرافکندگی 

خاندانش در نزد اقوام مختلف جاهلیت بود. در چنین شرایطی حضور 

فعالانه حضرت فاطمه)س( در عرصه اجتماع و انجام فعالیت‌های 

سیاسی و اجتماعی بسیار مهم جلوه می‌کند، به‌گونه‌ای که از حضرت 

زهرا)س( در طول حیات سیاسی و اجتماعی خود، خطبه‌ها و سخنان 

زیادی به یادگار مانده که در کتب روایی نقل شده است؛ ازجمله خطبه 

فدکیه، خطبه آن حضرت در جمع زنان مهاجر و انصار و نیز خطبه وی 

برای آنان که حق همسرش علی)ع( را غصب کردند.«امام)ره( درباره 

خطبه‌های آن حضرت پس از رحلت حضرت رسول)ص( و نقش آن در 

بیداری مسلمانان و رسوایی زمامداران باطل و غصب به ناحق حکومت 

توسط دیگران می‌فرماید: »خطبه فاطمه زهرا)س( در مقابل حکومت و 

قیام امیرالمومنین)ع( و صبر او در مدت بیست و چند سال و در عین حال 

کمک کاری به حکومت موجود و بعد هم فداکاری در راه اسلام دو فرزند 

عزیزش، امام مجتبی که یک خدمت بسیار بزرگ کرد و دولت جابر اموی 

را با آن خدمت رسوا فرمود و خدمت بزرگ برادر ارجمندش سیدالشهداء، 

چیزهایی بود که همه می‌دانید و می‌دانیم.«اگر زینب کبری)س( نیز 

مانند مادرش به فعالیت‌های سیاسی و اجتماعی و مبارزه با حکومت‌های 

ظالم و جبار می‌پردازد، تعجبی نیست، زیرا در مکتب مادرش تعلیم 

دیده بود.همان‌گونه که امام امت در این‌باره فرمود: »زنی که دخترش 

در مقابل حکومت‌های جبار ایستاد و آن خطبه را خواند؛ چنانکه شاعر 

سروده است: فاطمه علامه‌ساز مکتب است/ فاطمه آموزگار زینب است.«

2- برتری و فضیلت فاطمه)س(

زهرای اطهر، اختری تابناک در میان زنان اهل دنیا و سرور زنان جهان 

از اولین تا آخرین آنهاست. این امر نشانگر عظمت و برتری اوست. امام 

خمینی)ره( فضایل زیادی را برای حضرت زهرا)س(؛ ازجمله مقام معنوی 

و ملکوتی، سطح والای انسانی و همترازی ایشان با پیامبر)ص( برشمرده 

و در این‌باره می‌فرماید: »تمام ابعادی که برای یک زن و یک انسان متصور 

است در فاطمه)س( جلوه کرده و بوده است. یک زن معمولی نبوده، یک 

زن روحانی، یک زن ملکوتی، یک انسان به تمام‌معنا انسان، تمام حقیقت 

زن و انسان، او زن معمولی نیست. او موجودی ملکوتی است که در عالم 

به صورت انسانی ظاهر شده؛ زنی که تمام خاصه‌های انبیاء در اوست، 

اگر مرد بود، نبی بود؛ زنی که اگر مرد بود، به جای رسول الله)ص( بود.«

3- زهد و ساده‌زیستی فاطمه)س( - )سبک زندگی(

برحسب ظاهر، خواستگارهای زهرای مرضیه غیر از حضرت علی)ع(، 

دارای تمکن مالی زیادی بودند. برخی از آنان هنگام خواستگاری، 

پیشنهاد مهریه سنگین را نیز دادند. به گواه تاریخ، علی)ع( برای تامین 

مخارج ازدواج بنابه توصیه پیامبر)ص( زره‌اش را فروخت، اما با این وجود، 

فاطمه )س( به‌ویژه بعد از ازدواج با علی)ع( زندگی ساده و بی‌آلایش همراه 

با فداکاری را انتخاب و مانند پدر و همسرش، زهد و ساده‌زیستی را بر 

زندگی پرزرق و برق دنیا ترجیح داد و در سطح پایین‌ترین طبقات افراد 

جامعه زندگی می‌کرد؛ خانه‌ای محقر و کوچک، بدون هیچ‌گونه تجملات 

و تشریفات، ساده و بی‌آلایش ولی نورانی و پربرکت که انسان‌های بزرگی 

در آن تربیت شدند.

امام راحل درباره آثار و برکات این خانه می‌فرماید: »ما یک کوخ چهارنفری 

در صدر اسام داشتیم. آن کوخ فاطمه زهرا)س( است. از این کوخ‌ها 

محقرتر بوده، لکن برکات این چیست؟ برکات این کوخ چند نفری، آنقدر 

است که عالم را پر کرده از نورانیت و بسیار راه دارد تا انسان به آن برکات 

برسد؛ زنی که در حجره‌ای کوچک و خانه‌ای محقر، انسان‌هایی تربیت 

کرد که نورشان از بسیط خاک تا آن سوی افلاک و از عالم ملک تا آن سوی 

ملکوت اعلی می‌درخشید. صلوات و سلام خداوند تعالی بر این حجره 

محقری که جلوه‌گاه نور عظمت الهی و پرورشگاه زبدگان اولاد آدم است.« 

w w w . F D N . I R

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

مدت مجاز تحصیل در دوره دکتری

مدت مجاز تحصیل در دوره دکتری حداقل سه سال‌ونیم و حداکثر پنج سال است. در صورت ضرورت 1 

به پیشنهاد استاد راهنما و تایید گروه ذی‌ربط و مشروط بر تایید کارفرما و تامین مالی هزینه‌های 

مربوط، می‌توان تا یک نیمسال تحصیلی به این مدت افزود. 

درصورتی که دانشجو بنا به عللی خارج از اختیار خود یا بروز مشکلات غیرقابل پیش‌بینی، در 2 

حداکثر مدت مجاز موفق به اتمام تحصیل نشود، به پیشنهاد استاد راهنمای دانشجو و تایید 

شورای موسسه، کمیسیون بررسی موارد خاص برحسب مورد با حضور استاد راهنما، وضعیت دانشجو 

را بررسی می‌کند و متناسب با فعالیت‌های کمی و کیفی دانشجو، در مورد مدت و نحوه ادامه تحصیل 

یا اخراج دانشجو تصمیم‌گیری خواهد کرد. بر این اساس، مدت مذکور جزء حداکثر مجاز تحصیل 

دانشجو محسوب می‌شود. 

در موارد زیر دانشجو از ادامه تحصیل در دوره دکتری محروم می‌شود: الف( میانگین کل نمره‌های 3 

 درسی دانشجو کمتر از 16 شود، ب( رساله دانشجو و دفاع مجدد »غیرقابل قبول« ارزیابی شود،

 ج( مدت مجاز تحصیل دانشجو به پایان برسد و د( صلاحیت علمی دانشجو برای استمرار فعالیت پژوهشی 

در دو نیمسال متوالی احراز نشود. 

در صورت محروم شدن یا انصراف دانشجو از ادامه تحصیل دوره دکتری، موسسه مجاز است 4 

با رعایت ضوابط و مقررات مربوط، صرفا گواهینامه‌ای را براساس کارنامه تحصیلی دانشجو 

صادر کند.

توئیت دانشجویی

یکی از افتخارات تحصیلیم اینه که می‌تونم به 

تنهایی معدل کلاس رو چهار پنج نمره پایین 

بکشم!

#مدال_افتخار

در حوالی دانشگاه تهران |عکس: مصطفی عسگری، فرهیختگان

  عکس‌نوشت  دانستنی‌های دانشجویی

فرهیختگان »۵۰ هزار دانشجو با کمبود خوابگاه مواجه 

هستند و برای اسکان آنها در خوابگاه‌ها نیازمند ۲۰۰ خوابگاه 

جدید هستیم«؛ اگر این جمله را در اینترنت جست‌وجو کنید، 

با اظهارنظرهای مختلفی از سوی مسئولان صندوق رفاه 

دانشجویان و روسای دانشگاه‌ها پیرامون این موضوع مواجه 

می‌شوید؛ مساله‌ای مهم که گاهی صدای گلایه دانشجویان 

از شرایط بد زندگی در خوابگاه‌ها را بلند کرده و بعضا تجمعاتی 

نیز در دانشگاه‌های مختلف کشور از سوی دانشجویان در 

این زمینه برپا می‌شود، مساله‌ای که تنها مربوط به یکی دو 

سال اخیر هم نیست و شاید بتوان این‌طور عنوان کرد که 

چندین سال است آموزش‌عالی کشور با مشکل کمبود فضای 

خوابگاهی در کشور روبه‌رو است. از سوی دیگر بسیاری از 

خوابگاه‌هایی که امروزه دانشجویان دختر و پسر و متاهلی در 

آن اسکان داده می‌شوند نیز از لحاظ استانداردهای کیفی 

در سطح پایینی قرار دارند و نه‌تنها زندگی را برای دانشجویان 

سخت کرده، بلکه هزینه‌های نگهداری این خوابگاه‌ها نیز 

افزایش چشمگیری دارد؛ موضوعی که باعث شده وزارت علوم 

از طریق صندوق رفاه دانشجویان بحث رتبه‌بندی خوابگاه‌ها 

را طی سال‌های اخیر در دستور کار خود قرار دهد و با ارائه 

تسهیلات مالی به دانشگاه‌ها و تسهیل ورود خیرین به این 

حوزه، بخشی از مشکلات موجود را رفع کند. هرچند هنوز 

خوابگاه‌هایی در کشور وجود دارد که نیاز به تعمیر و تجهیز 

دارند، اما قطعا اجرای طرح رتبه‌بندی خوابگاه‌ها باعث شده 

امروز دیگر خبری از خوابگاه‌های سطح پنج در کشور نباشد 

و به گفته مجتبی صدیقی، رئیس سازمان امور دانشجویان، 

اکثر خوابگاه‌های سطح چهار کشور نیز مورد بازسازی قرار 

گرفته و رتبه آنها به دو و یک رسیده است و تنها باید برای 

ارتقای خوابگاه‌های سطح سه برنامه‌ریزی کرد. 

او در توضیح بیشتر این مساله به »فرهیختگان« این‌طور 

می‌گوید: »از ابتدای سال 97، ارتقای خوابگاه‌های سطح 

چهار را در دستور کار قرار داده بودیم و امروز می‌توانیم 

بگوییم تقریبا در این زمینه موفق شده‌ایم و تنها تعداد اندکی 

از خوابگاه‌های این سطح باقی مانده‌اند که درباره آنها نیز 

به دانشگاه‌های مربوطه اعلام کرده‌ایم که باید از فرصت 

تعطیلات فروردین ماه برای اتمام بازسازی آنها استفاده 

کنند، چراکه صندوق رفاه دانشجویان در سال 98، هیچ 

اعتباری برای ارتقای خوابگاه‌های سطح چهار به دانشگاه‌ها 

ارائه نمی‌دهد.« 

  200 خوابگاه سطح 4 در سال 97

مورد بازسازی قرار گرفتند

رئیس سازمان امور دانشجویان با بیان اینکه ما حدود 200 

خوابگاه در سطح چهار داشتیم که اکثر آنها یعنی بیش از 

150 خوابگاه را در طول سال جاری ارتقا دادیم، می‌گوید: 

»برای این منظور نیز از تابستان و اوایل ترم جاری کارهای 

مربوط به بازسازی خوابگاه‌های این سطح را شروع کردیم که 

خوشبختانه تا امروز بخش اعظمی از آن تمام شده و براساس 

فرصتی که به دانشگاه‌ها داده‌ایم، می‌توانم بگویم برای سال 

98، هیچ خوابگاه سطح چهارمی در کشور نخواهیم داشت.« 

صدیقی درباره برنامه‌های این سازمان برای سال آینده 

اینطور توضیح می‌دهد: »اولویت ما در سال آتی ارتقای سطح 

خوابگاه‌های سطح سه است و تصورمان نیز این است که با 

همین اعتبارات پیش‌بینی شده و کمک خود دانشگاه‌ها 

می‌توانیم طی سال 98، مشکل ارتقای خوابگاه‌های این 

سطح به سطوح یک و دو را برطرف کنیم، البته این بدان 

شرط است که اعتبارات پیش‌بینی شده به‌طور کامل محقق 

شود، در غیر این‌صورت با مشکل مواجه خواهیم شد.« 

او با بیان اینکه خوشبختانه خیرین در بحث بازسازی و تعمیر 

خوابگاه‌ها ورودی خوبی داشته‌اند، ادامه می‌دهد: »خیرین 

بسیاری یا به‌صورت مشارکت 50 درصدی یا به‌طور کامل در 

حوزه تعمیر و بازسازی خوابگاه‌ها ورود کرده‌اند و ما نیز در کنار 

آنها از چهار سال گذشته طرحی را در نظر گرفته‌ایم که علاوه‌بر 

کمک 50 درصدی بودجه موردنیاز برای تعمیر و بازسازی 

خوابگاه‌ها، بتوانیم اگر خیری در این عرصه ورود پیدا کرد، 

از اعتبارات دولتی تا 50 درصد به آن کمک کنیم و اعتبارات 

این بخش برای سال جاری نیز مبلغ مناسبی بوده است.« 

  اعتبارات مربوط به مشارکت با خیرین

در سال آینده 20 درصد رشد خواهد داشت

رئیس سازمان امور دانشجویان در توضیح بیشتر این مساله 

می‌گوید: »اعتبارات بخش مشارکت با خیرین نیز در سال 

آینده 20 درصد رشد خواهد داشت و امیدواریم بتوانیم با 

استفاده از این طرح هم بتوانیم بیشتر مشکلات خوابگاه‌های 

را کشور رفع کرده تا دانشگاه‌ها بتوانند هزینه‌های خود 

را به‌جای صرف ارتقای سطح خوابگاه‌ها، به نگهداری 

خوابگاه‌ها معطوف کنند.« 

البته صحبت‌های صدیقی بیشتر معطوف به خوابگاه‌هایی 

بود که جزء خوابگاه‌های متاهلی کشور محسوب می‌شوند، 

اما نمی‌توان از معضل کمبود شدید خوابگاه‌های متاهلی 

که حتی صدای روسای دانشگاه‌ها را نیز بلند کرده، به 

راحتی عبور کرد؛ مساله‌ای که با توجه به هزینه بالای 

ساخت خوابگاه‌ها اعم از متاهلی و غیرمتاهلی، به یکی 

از دغدغه‌های این روزهای مسئولان مربوطه تبدیل شده و 

برای رفع آن نیازمند مشارکت خیرین، دانشگاه‌ها و صندوق 

رفاه دانشجویان است، مساله‌ای که صدیقی در بخش 

پایانی صحبت‌هایش درباره آن می‌گوید: »قطعا امروز فضای 

خوابگاهی برای دانشجویان متاهل ما یکی از موضوعات 

اساسی در حوزه اسکان دانشجویان محسوب می‌شود، اما 

ما شرایط را فراهم کرده‌ایم که در صورت ورود دانشگاه‌ها 

یا خیرین بتوانیم تا حدودی برای سال آینده این مشکل را 

برطرف کنیم.« 

  سال ۹۸ بخشی از مشکلات خوابگاه‌های 

متاهلی رفع می‌شود

او تصریح می‌کند: »ما تسهیلاتی را برای خیرین 

خوابگاه‌ساز در نظر گرفته‌ایم، به این صورت که براساس 

تبصره قانون بودجه و برنامه اگر بخش خصوصی یا خود 

دانشگاه‌ها زمینی را برای ساخت خوابگاهی تامین کرده 

و تسهیلات بانکی موردنیاز برای این امر را هم فراهم 

کنند، صندوق رفاه دانشجویان در سود و کارمزد ساخت 

خوابگاه متاهلی مشارکت می‌کند و از این طریق می‌توانیم 

در آینده تعدادی خوابگاه موردنیاز برای دانشجویان 

متاهلی بسازیم.« 

رئیس سازمان امور دانشجویان در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

سال آینده خوابگاه سطح 4 در کشور نخواهیم داشت
هدف‌گذاری سازمان امور دانشجویان در سال آینده ارتقای همه خوابگاه‌های سطح ۳ است

این روزها کلاس‌های نیمسال دوم سال تحصیلی آغاز شده 

است و دانشجویان به صورت نصفه و نیمه در کلاس‌های 

درس حاضر می‌شوند. در این میان یکی از مشکلاتی 

که شاید دانشجویان را درگیر خود کند، مسائل صنفی 

و رفاهی با توجه به مشکلات اقتصادی است. ذوالفقار 

یزدان‌مهر، رئیس صندوق رفاه دانشجویان اخیرا در 

گفت‌وگویی با رسانه‌ها به نکات قابل‌توجهی در این‌باره 

اشاره کرده است:

در برنامه پنجم توسعه با منع خوابگاه‌سازی روبه‌رو 1 

بوده‌ایم که این امر موجب شد ۴۰۰ هزار متر کمبود 

فضای خوابگاهی داشته باشیم و ۵۰ هزار دانشجو پشت در 

خوابگاه‌ها بمانند؛ به این معنا که با کمبود ۲۰۰ خوابگاه 

مواجه بودیم. از آنجا که سیاست و راهبرد اصلی ما این بوده 

است که هیچ دانشجویی نباید پشت در خوابگاه بماند، برای 

رفع مشکل کمبود سراها و ایجاد ظرفیت موقت برای اسکان 

دانشجویان، نسبت به اختصاص کمک‌رهن به دانشگاه‌ها 

اقدام کردیم که براساس آن حدود 300 میلیارد ریال در 

چهار سال اخیر به دانشگاه‌ها برای ایجاد ظرفیت خوابگاهی 

پرداخت شد. 

در این طرح خوابگاه‌ها به پنج دسته رتبه‌بندی 2 

شدند. در سال ۹۴ تنها ۶ درصد از خوابگاه‌ها 

رتبه یک، 23 درصد رتبه دو، 31 درصد رتبه سه، 31 درصد 

رتبه چهار و 9 درصد رتبه پنج بودند که با برنامه‌ریزی‌هایی 

که انجام شد، در سال ۹۵ کلیه خوابگاه‌های رتبه پنج با 

مشارکت دانشگاه‌ها به سطوح بالاتر ارتقا پیدا کردند و در 

تابستان سال ۹۶ نیز خوابگاه‌های رتبه چهار را به سطوح 

بالاتر ارتقا داده‌ایم. همچنین در تابستان امسال نیز تعداد 

زیادی از خوابگاه‌های چهار و سه به سطوح بالاتری ارتقا 

پیدا کردند و در سال آینده هیچ خوابگاه رتبه چهاری 

نخواهیم داشت و سال آینده نیز خوابگاه‌های رتبه سه به 

سطوح بالاتر ارتقا پیدا می‌کنند. در دو سال آینده تمامی 

خوابگاه‌ها به سطوح یک و دو ارتقا پیدا خواهند کرد. 

صندوق رفاه دانشجویی برای دانشجویان ۲۱ نوع 3 

وام )ضروری، شهریه، نخبگان، ازدواج، عتبات و...( 

در نظر گرفته است. از سال ۹۴ تاکنون وام‌های دانشجویی 

بین ۲۵ تا ۵۰۰ درصد افزایش داشته است؛ به‌طور مثال، 

وام ضروری دکتری از 10 ‌میلیون ریال به ۳۰ میلیون ریال، 

وام ودیعه مسکن از هفت میلیون و ۵۰۰ هزار تومان به ۱۵ 

میلیون تومان در تهران، وام مسکن در کلانشهرها از ۶ میلیون 

تومان به ۱۲ میلیون تومان و در سایر شهرها از چهار میلیون و 

500 هزار تومان به ۹ میلیون تومان افزایش پیداکرده است. 

همچنین به دانشجویان متاهل و نخبه نیز ۲۵ میلیون تومان 

ودیعه مسکن متاهلی پرداخت می‌شود. 

صندوق رفاه دانشجویان برای دانشجویان 4 

دانشگاه‌های علمی کاربردی و دانشگاه آزاد 

اسامی و دانشگاه غیرانتفاعی در دوره دکترا ۸ نوبت وام و 

در هر نوبت مبلغ دو میلیون و پانصد هزار تومان، در مقطع 

کارشناسی‌ارشد یک میلیون و ۱۵۰ هزار تومان، در مقطع 

کارشناسی ۵۰۰ هزار تومان در هر ترم در نظر گرفته است. 

مشکل اساسی که امسال دانشگاه‌ها با آن مواجه 5 

شدند بحث تامین اقلام اساسی بود که به علت 

افزایش قیمت پیمانکاران حاضر به عقد قرارداد نبودند اما با 

راهبری وزیر محترم علوم جناب آقای دکتر غلامی و هم‌افزایی 

سازمان امور دانشجویان و کمیسیون دانشجویی وزارت 

کشور، نامه‌نگاری‌ها و پیگیری‌هایی که از طریق وزیر محترم 

جهاد کشاورزی و شرکت پشتیبانی دام و شرکت بازرگانی 

دولتی ایران صورت گرفت، توانستیم اقلام اساسی همانند 

گوشت، برنج، شکر، روغن و مرغ را با قیمت دولتی تامین کنیم 

و گوشتی که قیمت آن در بازار کیلویی ۶۰ هزار تومان بود را 

با قیمت ۲۸۰۰۰ تومان در اختیار دانشگاه‌ها قرار دادیم و بر 

این اساس تاکنون بیش از 2800 تن گوشت قرمز و 4500 

تن برنج در دانشگاه‌ها توزیع شده است. در حال حاضر نیاز 

دانشگاه‌ها تامین‌شده است و هیچ دانشگاهی مشکلی از 

این بابت ندارد و زمینه ساز رفع التهاب در دانشگاه‌ها شد. 

5 نکته درباره وضعیت رفاهی سال تحصیلی جدید

  خبر

سجاد نظری
مدرس معارف اسلامی

چهارشنبه ۱۷بهمن 1397   شماره  ۲۷۰۲

تعداد خوابگاه‌ها به تفکیک رتبه‌بندی و جمعیت خوابگاهی

جمعیت خوابگاهی کشور ردیف تعداد خوابگاه‌ها از لحاظ رتبه‌بندی در سال )۹۷(

1 200 خوابگاه سطح 4 260 هزار دانشجوی خوابگاهی

2 250 خوابگاه سطح 3

3 256 خوابگاه سطح 2 کمبود خوابگاه برای 50 هزار دانشجو

4 63 خوابگاه سطح 1


